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Which environmental issues are most concerning to citizens? 
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Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018

[TOPIC] is a top three environmental issue 

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders?

Top environmental 
issues around the world

Å Across the world, global 
warming/climate change, 
air pollution, and dealing 
with waste are the top 
three environmental issues 
of concern. 

Å Meanwhile, soil erosion, 
over-packaged consumer 
goods, flooding, and 
emissions are reported as 
less concerning issues. 



Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Global warming 1 2 2 3 3 1 1 1 3 2 3 1 1 2 3 2

Air pollution 1 1 3 1 3 3 1 1 1 2 3 1 2 2 1 3 3

Water pollution 3 1 2 2 3 1 2

Overpopulation 2 3 3

Dealing with waste 1 3 3 1 3 3 2 2 3 2 3 3 1 1 2 3 2 2 1

Emissions 2

De-forestation 1 2 1 1 3 1

Soil erosion

Wildlife conservation

Depletion of natural 
resources

2 2 2 2

Over-packaging of 
consumer goods

Poor quality drinking 
water

1 3

Flooding 2 1

Future energy supplies 
and sources

2 1 1 1 3 2 2 1 3

Future food supplies 
and sources

3

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders?

Top environmental 
issues around the world

Å Global warming, air pollution, 
and dealing with waste tie for 
the top issue around the world. 

Å These issues are also 
mentioned as a top-three issue 
in the most countries. 

Å De-forestation is only a top-
three issue in six countries. But 
for countries who label it a top-
three issue, it is most likely to 
be the most pressing issue.  
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Global warming or climate change is a top three environmental issue 

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀGlobal warming

Global warming or 
climate change

Å Global warming, or climate 
change, is the observation 
that the Earth has seen an 
average global temperature 
increase over recent 
centuries. Scientists expect 
these changes to have a 
corresponding effect on the 
weather and climate 
systems of the Earth. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Air pollution is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀAir pollution

Air pollution

Å Air pollution refers to the 
existence of harmful or 
excessive quantities of 
gases or particulates in the 
atmosphere.

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀDealing with waste

Dealing with waste

Å As global income increases, 
so too will the demand for 
goods and the waste 
generated from their 
production and use.

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Water pollution is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀWater pollution

Water pollution

ÅWater pollution refers to 
the contamination of water 
bodies. Usually, 
contaminants are 
introduced by human 
activities such as farming or 
waste production. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Future energy sources and supplies are a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀFuture energy sources 
and supplies

Future energy sources 
and supplies

Å Some energy sources take 
millions of years to develop 
and are depleted after one 
use. 

Å Energy use of this form has 
a finite supply, whether it 
be in the short term or the 
long term. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Deforestation is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀDeforestation 

Deforestation

Å In recent years, the 
Romanian government has 
been forced to take policy 
action combatting 
widespread illegal logging. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Natural resource depletion is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀNatural resource 
depletion

Natural resource 
depletion

Å Natural resource depletion is a 
difficult discussion topic. 

Å On the one hand natural 
resources are finite and rarely 
replenish at a sustainable rate 
compared to their demand. 

Å On the other hand, though, 
they are necessary to produce 
goods and services needed 
across the entire global 
population.

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Overpopulation is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀOverpopulation

Overpopulation

Å As the global population 
grows, so too will 
competition for space and 
resources. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Wildlife conservation is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀWildlife conservation

Wildlife conservation

Å According to the World 
Wildlife Foundation, the 
number of wild animals on 
Earth has halved in the past 
40 years. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Poor quality drinking water is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀPoor quality drinking 
water

Poor quality drinking 
water

Å Cape Town, South Africa 
has been mired in a three-
year drought.

Å This drought and the 
infrastructure within Cape 
Town has citizens facing a 
real possibility of not 
having clean water for daily 
use in the near future. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Future food sources and supplies are a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀFuture food sources 
and supplies

Future food sources and 
supplies

Å The global population is 
expected to continue 
growing and to need to 
produce greater and greater 
quantities of food.

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Emissions are a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀEmissions

Emissions

Å A common example of an 
emission can be seen in the 
ÇÁÓ ÄÉÓÃÈÁÒÇÅÄ ÆÒÏÍ Á ÃÁÒȭÓ 
tailpipe. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Flooding is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀFlooding

Flooding

Å The World Resources 
Institute estimates that 
ΪȢΨΪϻ ÏÆ ÔÈÅ ×ÏÒÌÄȭÓ 
population is exposed to 
river flood risk. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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The over-packaging of consumer goods is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀOver-packaging of 
consumer goods

Over-packaging of 
consumer goods

Å In a world that is 
increasingly reliant on e-
commerce and shipping, 
overpackaged goods run 
the risk of creating 
unnecessary waste. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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Soil erosion is a top three environmental issue

Q. In your view, what are the 
three most important 
environmental issues facing 
[COUNTRY] today? That is, the 
top environmental issues you 
feel should receive the greatest 
attention from your local 
leaders? ɀSoil erosion

Soil erosion

Å Soil erosion refers to the 
ÒÅÍÏÖÁÌ ÏÆ ÔÈÅ %ÁÒÔÈȭÓ 
topsoil, the most fertile, 
uppermost layer of the 
ground. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018



© 2016 Ipsos.All rights reserved. Contains Ipsos' Confidential and Proprietary information and may 

not be disclosed or reproduced without the prior written consent of Ipsos.

20

How do citizens perceive climate change? 

IPSOS GLOBAL ADVISOR

Climate Change
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Yes ɀI think that the 
×ÏÒÌÄȭÓ ÃÌÉÍÁÔÅ ÉÓ ÃÈÁÎÇÉÎÇ

Q. As far as you know, do you 
ÔÈÉÎË ÔÈÅ ×ÏÒÌÄȭÓ ÃÌÉÍÁÔÅ ÉÓ 
changing or not? 

Perceiving climate 
change

No ɀI do not think that the 
×ÏÒÌÄȭÓ ÃÌÉÍÁÔÅ ÉÓ ÃÈÁÎÇÉÎÇ

$ÏÎȭÔ ËÎÏ×

Å The vast majority of the 
×ÏÒÌÄȭÓ ÐÏÐÕÌÁÔÉÏÎ ÂÅÌÉÅÖÅ 
climate change is occurring 
in some capacity. 

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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World

Poland

United States

Hungary

Belgium

Great Britain

South Africa

China

Australia

Canada

Russia

Japan

Germany

Chile

Saudi Arabia

Sweden

Serbia

Peru

Spain

Malaysia

India

South Korea

Italy

France

Argentina

Romania

Mexico

Turkey

Brazil

Q. Thinking about the causes of 
climate change, which, if any, of 
the following best describes your 
opinion? 

Natural or human 
caused?

Å Most global citizens agree 
that climate change is at 
least partly caused by 
human activity. 

Climate change is 
entirely a natural 
process

Climate change is 
mostly a natural 
process

Climate change is partly a 
natural process and partly 
human caused

Climate change is 
mainly caused by 
human activity

Climate change 
is entirely 
human caused

Climate 
change does 
not exist

Base: 20,794 online adults aged 16-64 across 28 countriesMarch 23 ɀApril 6, 2018
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How can we deal with products like plastic and packaging that are non-recyclable? 

IPSOS GLOBAL ADVISOR

Non-Recyclable Product Waste
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